

94万部手机成“肉鸡”，专刷“10万+”

犯罪团伙通过木马控制用户手机，为微信公众号刷阅读量牟利

据《扬子晚报》报道，微信公众号的营销像是一个波谲云诡的江湖，谁都想从中分一杯羹。有些“网红”公众号，发一条微信，分分钟就能收获“10万+”的阅读量，背后团队为此付出了艰辛的劳动。可有些公众号的“光环”，却来自一条“危险的捷径”。

日前，江苏省邳州市公安局破获一起特大非法控制计算机信息系统案件，撬开了依附于微信上的增粉、刷量灰色产业链的冰山一角。这个犯罪团伙通过木马程序植入，将全国各地94万部手机当成随意玩弄的“肉鸡”（指可以被黑客远程控制的机器），给一些花钱的公众号增粉、点赞，刷阅读量，获利高达100余万元。



嫌疑人被抓捕归案(资料图)



警方缴获的作案工具(资料图)

微信偶尔“闪退”，背后竟有玄机

闲暇之余，刷刷微信朋友圈，看看公众号文章，成了很多人打发时间的方式。邳州市民王先生就是这样，可今年4月的一天，他发现微信有些异常。

“下班后把手机给孩子玩，孩子下了个程序后，我发觉微信‘闪退’。我上网查了，说可能中了木马病毒。因为微信绑了银行卡，我就挺担心的。”当邳州市公安局城西派出所社区民警来走访时，王先生跟民警说了这种情况，关机重启后微信依然会“闪退”，疑似中了木马。民警随后进行初查，并上报邳州市公安局网安大队。

生活当中，微信“闪退”时常出现，可多数人并未在意，因为重启后手机能照常使用。可这次王先生的微信“中招”，委实有点怪。网安大队扩大侦查后有了新收获，王先生的微信“闪退”并非个案，而是由一款专门针对微信制作的木马造成的，全国各地不少人“中招”。

94万台智能手机，被这伙人控制

邳州市公安局随即成立专案组，经过追踪，发现受害人遍布全国各地，背后有一个以非法控制计算机信息系统进行牟利的作案团伙，而这个团伙在北京、深圳等地均设有联络点。

随后，专案组兵分四路，前往北京、深圳、秦皇岛、南昌组织抓捕。在当地警方协助下，4个抓捕组蹲守近5个小时后，于5月19日中午一举抓获11名犯罪嫌疑人，当场缴获手机、笔记本电脑等作案工具。

经过突审，一个分工明确、人员学历高、作案技术手段强的计算机信息犯罪团伙的架构逐渐清晰起来。“这个团伙共13人，分为3个小队，一队负责木马技术的开发，一队负责将木马植入手机，还有一队负责联系有需要的公众号进行应用推广。”办案民警李棒棒说，他们的学历基本是大专以上，曾从事过互联网软件开发，案发前一直有合作。他们智商较高，是为了多赚点钱才决定铤而走险，从事这个“时髦行业”的。

邳州市公安局网安大队大队长冯雷说，这个犯罪团伙已经涉嫌非法控制计算机信息系统罪。根据刑法及相关司法解释，这个罪名一般来说，控制20台就可定罪，而该团伙控制了94万台智能手机，显然是“情节特别严重”了。

目前，这个团伙主要犯罪嫌疑人严某、张某、黄某已被邳州市人民检察院依法批准逮捕，其他嫌疑人也被采取了强制措施，案件还在进一步办理中。

深度揭秘

A 植入木马却不动银行卡，原来另有目的

王先生手机中了木马病毒之后，微信除了“闪退”外，其他功能正常，与微信绑定的银行卡、微信红包等财产并未受到损失。不图财，他们图什么？

邳州市公安局网安部门立即与腾讯公司微信安全团队联系。微信安全团队分析后发现，这款木马攻破了微信的安全设置，能自动终止微信的进程，修

改相关文件，最终实现在手机用户不知情的情况下，关注一些微信公众号，并对公众号发布的一篇文章阅读、点赞。

也就是说，不法分子开发这款木马程序，目的是为一些公众号拉粉、点赞，刷阅读量，从而获取利益。随着犯罪嫌疑人落网，专案组揭开了这个团伙的具体运作方式。

深圳公司控制人严某擅长软件开发，今年初，在破解了微信安卓客户端的加密方式后，他立马意识到，赚大钱的机会来了。他联系了常年合作的北京某公司的张某。经过一番合谋，他们决定利用这种手段为公众号“刷量”从而获利，并把宣传推广的重任交给了张某。

张某颇有人脉，很快与北京

一家专门从事手机软件开发的“后门”（指绕过安全性控制而获取对程序或系统访问权的方法），诱骗用户下载root软件，在用户不知情的情况下，通过远程指令下载安装木马，修改微信客户端文件，把用户手机当作“肉鸡”，“无私”地替公众号“刷量”。

B 安卓手机还没卖，就被植入木马

据介绍，严某、张某等人采用两种方式投放操作木马。一种是线上投放，在手机软件安装包内加入带有root功能的加速软件。

当手机用户在玩手游时，会弹出一个对话框告诉你手机运行慢，可以下载安装这个加

速项。只要用户安装了，他们就会获得root权限，相当于在手机上了“后门”。

“只要手机处于黑屏状态，他们就可以用微信肆意地加粉、刷阅读量，但线上投放的‘安全系数’低，被发现概率大，所以他们一般采取线下投

放。”冯雷说，线下投放主要针对即将投放市场的安卓系统手机，先从批发商、销售商处下手，通过预装手机系统把root刷进去，以便掌握“后门”，获取这些手机的最高权限。这些手机卖到用户手中并被使用后，他们就能远程控制手机，实施加

粉、刷阅读量等行为。

“目前这个软件技术还没完全开发成功，只能针对安卓系统的手机进行控制。”冯雷说，“木马能自动识别手机是否在黑屏状态，一旦是黑屏，仅需一两秒，就可以神不知鬼不觉地关注某个公众号，点击某篇文章。”

C 涨粉2毛，点赞1元，轻松刷出“10万+”

据初步统计，截至案发时，这个团伙已控制全国各地手机94万余台，通过加粉、刷阅读量等获利100多万元。

那么，这个团伙都为哪些公众号提供了这种“加粉”“刷量”服务，又是如何收费的呢？

记者了解到，该团伙的客户主要是一些商业推广公司控

制的公众号、个人公众号，甚至还有部分政府机关的公众号。收费标准则是目前行内“统一价”：涨1个粉0.2元，点1个赞1元，图文阅读500次5元，原文阅读100次8元，分享转发到朋友圈100个25元，量大价格可以优惠。

“他们掌握了90多万部手

机，要给某个微信公众号增加上万粉丝，或者给某篇文章刷个‘10万+’，几百元上千元就搞定了，真是轻而易举。”办案民警说。

业内人士告诉记者，庞大的点赞和阅读量，能为微信公众号争取粉丝和更多的广告收入，这是公众号商业运用的基

本模式。

此外，读者看到拥有高阅读量文章的公众号，基于从众心理，自然对该公众号产生信赖感和关注兴趣。所以，一些不愿踏踏实实靠内容和活动一点点“涨粉”的微信公众号，就开始寻觅捷径。微信“刷粉”业务顺势而生。

记者调查

“微信刷阅读量”在网上明码标价

从微博、微信诞生开始，刷粉丝、刷阅读量这种事就有了，如今更是大行其道。

记者在淘宝上搜索“微信刷粉”“阅读量”“公众号加粉”等关键词时，出现了大量标价为1元的店铺。

记者以买家身份联系了其中两家销量较高的卖家。

其中一家卖家说，标价显示1元只是为了方便服务，阅读量的价格实时报价，阅读量1000次是26元，但要等到明天早上才能完成。如需10多分钟内就上涨阅读量，则要多收10元。

至于“刷粉丝”的收费，“僵尸粉”为6元100个，“真人

粉”30元100个。在谈及两者的区别时，卖家表示，区别就是小号质量不同，“僵尸粉”是电脑控制手机、掉粉包补，而“真人粉”是手工加的，掉粉不补。

当问及“这种刷量操作会不会被发现导致封号”时，一个卖家表示，不会，很安全。

网络环境隐患多 及时预防很重要

网警提醒

为了保护自己的手机安全，切记以下几点——

首先，不要随意从网上下载软件，切记手机不要越狱或者root，否则系统安全威胁将大大提升；其次，到正规渠道下载ROM和软件客户端，不要下载来历不明或安全性不确定的软件包；第三，可以安装一些专业手机安全软件，定期查杀木马和病毒。

(王子琦 韩琪 陈贺 于英杰)